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Procès-Verbal de la 348ème séance de l'Assemblée d'Ecole 
du vendredi 22 mars 2024 

 
 

Présences Adrian Woyke, E 
 Aleksandra Radenovic, Ens 
 Antoine Hoffmann, CI 
 Consuelo Antille, CAT 
 Emad Oveisi, CI 
 Franz-Josef Haug, Ens 
 Frédéric Dreyer, CAT 
 Lena Vogel, E 
 Marcia Gouffon, CAT 
 Marco Picasso, Ens  
 Nicola Spoletini, E 

Sandrine Gerber, Ens 
 
Kristin Becker, Déléguée des 2 AE au CEPF 
Sabrina Wuilleret, Assistante administrative AE 
 

Excusé.es Baptiste Lecoeur, E 
 Maria Sivers, CI 
 Marta Divall, CAT 
 Pamina Winkler, CI 
  
Absent Frédéric Rauss, Mediacom 

 
 
Ordre du jour 
 
Membres AE; la séance débute à 12h00 
⮚ Accueil  
⮚ Adoption de l’ordre du jour 
⮚ Discussion avec notre Déléguée au CEPF 
⮚ Communications du Bureau de l’AE 
⮚ Consultations 
⮚ Divers et propositions du jour 

 

 
1. Accueil 

Séance en hybride ouverte à 12h15 par Aleksandra Radenovic, Présidente de l’AE. 
 
2. Discussion avec notre Déléguée au CEPF 
ETH Board meeting March 6 and 7, 2024 
Budget  
The budget for 2025 will be cut by 4.8 %. The ETH Board has decided to use its reserves to reduce the cut, so 
ETH will have a reduction of 2.7 %. The board has also decided to forego certain projects, namely the current call 
for Joint Initiatives and the funding of two research infrastructures, EM-Frontiers  and SISAL . There will therefore 
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be no call in the areas of "Human Health, Responsible Digital Transformation and Advanced Materials and Key 
Technologies", and no 2nd call in the other areas ("Energy, Climate and Ecological Sustainability" and 
"Engagement and Dialogue with Society"). The SwissAI initiative is funded with 5 MCHF per year, which is low 
compared to other countries. 
The ERI Dispatch 2025-2028 provides for annual growth of 1.2%, less than planned, and will first be discussed in 
the National Council. Hearings with ERI stakeholders and other interested parties are planned in the WBK-N at 
the end of April. 
 
Tuition fees 
The tripling of tuition fees for foreign students was rejected by the ETH Board, the main argument was the 
opposition to differentiation. In discussions outside the meeting, the idea of increasing tuition fees for all students 
came up. However, an increase of CHF 100 per semester would "only" amount to CHF 6 million for 30’000 
students. This proposal will most likely not come from the ETH Board, but political pressure will increase. UDC 
politician Jakob Stark has submitted an interpellation in which he proposes that maturité graduates from cantons 
in which the maturité graduation rate is higher than 20 percent should be required to pass an entrance examination 
in order to study at ETH, EPFL or a university. 
 
Horizon Europe  
Negotiations with the EU have begun, but the critical position of the trade unions with regard to the framework 
agreement can be problematic. Swiss researchers can definitely participate in the ERC Advanced Grant Call of 
2024 (deadline 29.8.), it will be evaluated by the EU but will continue to be funded by Switzerland. 
 
Strategy for Diversity, Equality and Inclusion 2025-2028 
The strategy was adopted by the ETH Board, but the financial target of 0.5 % of the Confederation's basic funding 
was removed. The strategy will now go out for consultation (deadline September 2). KB is of the opinion that it 
would be important to plead for the re-introduction of this financial target in the statement, because removing it 
sends out bad signals both internally and externally. 
 
Organization and structure of the ETH Domain, discussion of 14.3. with MH 
The two bureaux of the two school assemblies had a one-hour exchange with Michael Hengartner about the ETH 
Board's discussion on the organisational development of the ETH Domain. The aim is to identify its optimal 
organisation and structure to ensure that the ETH Domain is better equipped for the urgent challenges now facing 
it as well those that lie further ahead. There will be a consultation within the ETH Domain. 
 
Delegate of School Assemblies on the ETH Board 
The school assembly of ETH voted unanimously for the extension of the mandate of KB for another two years 
(2025 and 2026). The two assemblies now have to write a letter to Michael Hengartner. 
 
1 EM-Frontiers is a network of all academic Electron Microscopy (EM) platforms in Switzerland. It includes Life 
Sciences and Physical Sciences EM platforms from 4 ETH domain institutes and 5 Universities: Empa, EPFL, 
ETHZ, PSI as well as UNIBAS, UNIBE, UNIGE, UNIL and UNIZH. 
 
1 Swiss Biosites for Sustainable Agriculture and Agroecology (SISAL) is a physical and digital open-access 
research infrastructure aiming at enabling the successful transition of Swiss agriculture to sustainable food and 
feed production. Five of six institutions of the ETH Domain participate: ETH Zurich (lead), Eawag, WSL, Empa, 
and EPFL, discussions with PSI are ongoing. 
 
3. Communication du Bureau AE 

⮚ Réunion RESCO prévue le 26.03. 
 

⮚ Michael Hengartner – Président du Conseil des EPF – a rencontré (14.03) les Bureaux des Assemblées 
d’écoles (HV et AE) au sujet du projet de réorganisation du domaine des EPF « Organisation et structure 
du domaine des EPF ». 

 
⮚ Prise de position concernant la "suppression du courrier électronique le 4.3.2024", envoyée 

conjointement par le CCE, l'APEL et l'Assemblée de l'EPFL au Président Martin Vetterli (11.03). Réponse 
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de M. Vetterli le 13.03. Documents publiés sur l'intranet de l'AE (page web des consultations). Ces 
documents auraient été diffusés sur les réseaux sociaux par des étudiants de l'EPFL. Le service juridique, 
Mediacom et la Direction en ont été informés par Aleksandra (21.03).  
 
En séance, discussion sur l’inquiétude que les services de l’EPFL oeuvrent en faveur de la communauté 
et les gens, plutôt que par rapport à la protection de l’entité EPFL. Est-ce que les garde-fous fonctionnent 
et bien ? Décision qu’Aleksandra se renseigne auprès du TSN pour savoir s’il y a une prise en charge 
concernant ce cas.  
 
Note après séance : Aleksandra a écrit le 25.03 au RCO (Emmanuel Noyer) pour demander à ce qu’il 
prenne contact avec l'étudiant concerné, pour instaurer une base de confiance qui permettrait d'entamer 
un dialogue constructif. Du point de vue de l’AE, cette personne a besoin de soutien. 
E-mail du 26.03 d’Emmanuel Noyer donnant réponse à l’AE et assurant une prise en charge complète. 

 
⮚ Dialog (11.06) : préparation de la rencontre. Sujet n°1 proposé : How to preserve or increase the quality 

of ETH and EPFL and attract the best, despite worsering conditions ? Deux autres sujets ont été proposés 
par les membres :  
 
-How to guarantee continuity in times of change (e.g. new presidency) and with less ressources 
(worsening budget perspectives with will more charge on less people including less permanent people)? 
   
-Research and Teaching Infrastructure / it is quite obvious that the maintenance of infrastructure has been 
negelected for several years at EPFL resulting in the current situation where a large fraction of our 
buildings are no more adapted to the requirements of both research and teaching; also, several buildings 
represent a huge burden in terms of energy consumption due to inadequate insulation/facades/windows. 
The EPFL aging infrastructure may have a huge impact on our capacity to retain or attract the best 
collaborators at all levels. 

 
⮚ Elections 2024 : suivi sur les canaux de communication. 

 
4. Consultations 

● Plan stratégique et de développement de l’EPFL 2025-2028  
 GT : Marco - Antoine H. - Nicola - Frédéric (Deadline 22.04.2024) 
● Révision sur le processus d’admission à l’EPFL 
 GT : Sandrine – Consuelo – Emad – Nicola (Deadline extended to 03.04.2024) 
● Nouvelle Directive sur la mention de l’excellence au Master 

GT : TBD (Deadline 29.04.2024) 
● Pauses pendant les études 

GT : TBD (Deadline 26.04.2024) 
 
5. Divers et propositions du jour 

 Lex 5.4.1 - Directive concernant l'utilisation des cartes de crédit à l'EPFL : la VPF a envoyé un message 
(07.03) au campus pour l’annonce de la révision de la LEX 5.4.1 faite sans passer par un processus de 
consultation et mise en vigueur au moment de l’information. Des membres de l’AE dont une faisant partie 
du « GT Admin », relèvent le fait qu’en séance du GT Admin, il avait soulevé qu’il s’agissait d'une directive 
et selon la LEX 1.1.2, que la révision devrait faire l'objet d'une consultation officielle auprès de l'AE. Cela 
n’a pas été fait : Aleksandra va écrire à Tristan Maillard pour obtenir des détails. 
 
Note après séance : Aleksandra a écrit le 22.03 à Françoise Bommensatt, Bertold Walther et Laurent 
Clavel (Cc : Tristan Maillard) pour demander des éclaircissements et insister pour que les commentaires 
soient pris en considération. 
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 Discussion sur l’idée de monter un processus de Lobbing : pour obtenir des budgets et un soutien 
politique pour les intérêts de l’EPFL. Les 4 corps devraient s’unir et agir ensemble. Nicola est délégué à 
la politique externe pour l’AGEPoly. 
 

 Départ d’Antoine Hoffmann : membre AE (CINT) depuis le 01.09.2022, il quittera l’EPFL le 31.05. 
Décision prise qu’il ne sera pas remplacé jusqu’à la fin du mandat (31.08), puisqu’il n’y aura qu’une seule 
séance de l’AE (28.06) avant la période de ralentissement d’activité estivale et que tout recherche 
porterait à confusion en cette période d’élections. 
 

 Invitée pour la séance AE du 31.05 : décision d’inviter Nina Eggert. 
 
 

 
Fin de séance à 14h15. 
 


